



# Народное слово

2024 – Год поддержки молодежи и бизнеса

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: infonsuz@mail.ru ■ 8 октября 2024 года, № 203 (8781)

Вторник

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



## Президент Узбекистана прибыл в Россию

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 7 октября прибыл с рабочим визитом в Москву.

В столичном аэропорту Внуково главу нашего государства встретили помощник Президента Российской Федерации Максим Орешкин и другие официальные лица.

8 октября пройдут основные мероприятия саммита СНГ. В повестку дня включены актуальные вопросы дальнейшего развития многостороннего сотрудничества в рамках Содружества.

УЗА.

### НС СОТРУДНИЧЕСТВО

## Узбекистан — СНГ: общее пространство развития и безопасности

**7** октября Президент Узбекистана Шавкат Мирзиёев прибыл с рабочим визитом в Москву для участия в очередном заседании Совета глав государств СНГ, которое проходит 7–8 октября.

Развитие отношений со странами и институтами СНГ является одним из важных приоритетов внешней политики Узбекистана.

С момента образования СНГ Узбекистан последовательно укрепляет плодотворное сотрудничество со странами-участницами во всех направлениях, участвует в развитии транспортно-коммуникационных сетей, хозяйственных связей как в многостороннем, так и в двустороннем форматах.

В рамках Содружества Узбекистан активно участвует в деятельности его 65 отраслевых структур, целевые задачи которых отвечают национальным интересам и представляют практический интерес для нашей страны. Активно работает институт Постоянного представительства Узбекистана при СНГ.

С 2017 года Узбекистан существенно активизировал свою деятельность в рамках Содружества.

За последние семь лет Узбекистан присоединился к 24 ранее подписанным многосторонним документам, 22 решениям высших органов СНГ и более чем 20 органам отраслевого сотрудничества.

По итогам участия Президента Узбекистана Шавката Мирзиёева в заседаниях Совета глав государств в 2017–2023 годах было выдвинуто 90 разных предложений по развитию сотрудничества в рамках СНГ, принятые дорожные карты по обеспечению их своевременной и полномасштабной реализации.

Благодаря поддержке стран — участниц Содружества на сегодняшний день практическую реализацию получило более 80 инициатив.

Активизировался обмен визитами на высоком и высоком уровнях со странами СНГ, что также свидетельствует о приверженности государств раскрытию огромного разнопланового потенциала Содружества, поддержанию многостороннего диалога и сотрудничес-

ства, мира и стабильности на Евразийском пространстве.

Несмотря на современные вызовы, Узбекистану удается обеспечивать положительную динамику в сотрудничестве по всем направлениям в рамках СНГ. Структурная совместимость экономик способствует успешному развитию разветвленных производственно-кооперационных и торгово-экономических связей, кооперации в машиностроении, энергетике, химической, фармацевтической, текстильной и других отраслях. Только за последние месяцы с партнерами из стран СНГ запущено более 800 новых предприятий.

Внешнеторговый оборот Узбекистана со странами СНГ в 2023 году достиг 20,6 миллиарда долларов, из них объем экспорта составил 8,1 миллиарда долларов, импорта — 12,4 миллиарда долларов. За первые семь месяцев этого года двусторонняя торговля со странами Содружества выросла более чем на 15 процентов по отношению к аналогичному периоду прошлого года и достигла 15 миллиардов долларов.

## Выборы-2024

Политические партии активно проводят предвыборную агитацию в рамках избирательной кампании по выборам депутатов в Законодательную палату Олий Мажлиса, областные, районные и городские Кенгаши народных депутатов. Сегодня Движение предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократическая партия Узбекистана выступает со статьей «Обеспечим качественное образование, квалифицированную медицину и сильную социальную защиту во имя благополучия народа».

(Читайте на 3-й стр.)

### НС АКТУАЛЬНАЯ ТЕМА

## Новый Узбекистан: демократические реформы и парламентские выборы

Современные экономическая и демократическая системы созданы для обеспечения соблюдения прав и свобод человека. В мире нет одинакового для всех путей демократического развития, этот процесс необходимо развивать в соответствии с условиями каждой страны и потребностями людей, не допуская шаблонного подхода.

Новый Узбекистан:  
демократические  
реформы и права человека

Год назад впервые в истории Узбекистана на всенародном референдуме принятая обновленная Конституция страны, которая послужила укреплению конституционных основ строительства Нового Узбекистана. Основная часть конституционных изменений затронула права и интересы каждого человека, значительно усилив гарантii их реализации.

На основе обновленной Конституции вносятся изменения и дополнения во многие законы, принимаются новые. Изменения также затронули принципы организации государственной власти, формирования законодательной ветви власти, других государственных органов, в частности, Центральной избирательной комиссии.

Достижение Целей устойчивого развития до 2030 года в Узбекистане осуществляется в соответствии с основополагающим принципом ООН «Никого не оставлять позади» для обеспечения прав и свобод человека.

Осуществляемые в стране демократические реформы приобрели необратимый характер. Равные возможности, уважение прав человека, повышение благосостояния народа и обеспечение достойных условий жизни населения являются приоритетом стратегии реформ Нового Узбекистана.

Основная суть реализуемой Стратегии «Узбекистан-2030»:

- защита прав человека;
- создание достойных условий для реализации потенциала каждого человека;
- сокращение бедности и обеспечение благосостояния населения;
- усиление роли гражданского общества;
- борьба с коррупцией и устойчивое экологическое развитие.

Наша главная цель — к 2030 году войти в число государств с уровнем доходов населения выше среднего.

Реализуется Национальная стратегия по правам человека. В стране применяются конкретные шаги по обеспечению гендерного равенства, свободы слова, религии, борьбы с пытками. Особое внимание уделяется защите прав женщин, искоренению любых стереотипов и насилия в отношении них.

На конституционном уровне закреплены демократические институты правосудия — «Правила Миранды», «Хабеас корпус», «Pro Bone». С 1 января 2025 года вводится должностной следственного судьи.

В 2021 году Узбекистан ратифицировал Конвенцию о правах инвалидов, положения которой отражены в новом Законе «О правах лиц с инвалидностью». В стране приняты кардинальные меры по совершенствованию системы государственной поддержки указанных лиц. Создано Агентство социальной защиты, решаются проблемы по обеспечению для лиц с инвалидностью доступной среды, в том числе в

чилищной сфере.

### НС ФОРУМЫ

## Женщины в авангарде преобразований

**С**енатор Г. Маруфова, работающая на постоянной основе в Комитете верхней палаты парламента по вопросам женщин и гендерного равенства, приняла участие в форуме Диалога женщин стран Центральной Азии «Женщины, мир и безопасность: роль женщин в укреплении мира и безопасности в Центральноазиатском регионе и Афганистане», который прошел в Бишкеке.

В мероприятии приняли участие представители стран Центральной Азии, эксперты и специалисты международных организаций.

Говорили о женском лидерстве в обеспечении мира и стабильности, об адаптации к изменению климата, управлении трансграничными водными ресурсами.

Отмечалось, что диалог стал востребованной платформой. В 2021–2023 годах в нем председательствовали Узбекистан, Казахстан и Таджикистан. Достигнуты успехи в интеграции гендерных аспектов

в национальную политику, цифровизации, поддержке женщин-предпринимателей и укреплении лидерства современных женщин в экологической устойчивости и миротворчестве.

В 2024 году, в период председательства Кыргызстана, работа по реализации этих инициатив продолжилась. Г. Маруфова рассказала о мерах, принимаемых в нашей стране для развития регионального сотрудничества в поддержке женщин. Сенат отметила, что в 2025 году исполняется 30 лет с момента принятия Пекинской платформы действий — ключевого документа, ставшего основой для глобального движения по защите прав женщин и продвижению гендерного равенства.

По итогам форума выработаны рекомендации, направленные на развитие регионального сотрудничества и усиление роли современных женщин в процессах принятия решений на региональном уровне.

«Народное слово».

### НС ВЫСТАВКИ

## Магическая аура ремесел

В Самарканде прошла республиканская выставка ремесленников «Silk Road Bazaar»

**Х**удожественные ремесла занимают достойное место в культурном наследии Узбекистана. Из поколения в поколение ремесленники передавали секреты мастерства, создавали художе-

ственные школы. Творения ферганских, самаркандских, бухарских, хивинских мастеров издавна славились далеко за пределами страны и продолжают вызывать интерес у любителей прекрасного со всего мира.

На очередной выставке ремесленников в Самарканде «Silk Road Bazaar» свою продукцию представили более 60 мастеров народно-прикладного искусства из всех регионов Узбекистана.

— Это широкая палитра уникальных ремесел нашей страны, имеющих многовековую историю, — говорит руководитель Самаркандского областного отделения ассоциации «Хунарманд» Умид Хакимов. — Выставка привлекла внимание большого числа иностранных туристов, многие приобрели сувениры на память о пребывании в Узбекистане. Ремесленники обменивались опытом, демонстрировали всем желающим процесс рождения шедевров.

В рамках выставки прошли мастер-классы. Например, самаркандская ремесленница Шоира Ганиева показала процесс нанесения на шелковые ткани рисунков с использованием натуральных красителей. В ходе мероприятия состоялась презентация книги «Наследие предков: традиции и опыта».

— Представила на выставке изделия из шерсти местных и австралийских овец, — рассказывает ремесленница из Ташкента Розия Жуманазарова. — Предметы гардероба из таких натуральных материалов согревают человека в холодную



погоду и благоприятно влияют на здоровье.

11 мастеров-ремесленников из Узбекистана включены во всемирно известный справочник «Nomo Faber». Это онлайн-платформа, представляющая опыт развития ремесел в Европе и за ее пределами в современных условиях. Среди самаркандских народных умельцев в рейтинге вошли братья Зариф и Ислам Мухтаровы, воссоздающие на бумажной фабрике «Meros» изготовление шелковой бумаги по технологии VII века.

В Самаркандской области зарегистрировано более трех тысяч ремесленников. Многие получают от государства субсидии и льготные кредиты на развитие своего дела.

Ринат АБДУЛЬМАНОВ,  
«Народное слово».



# Новый Узбекистан: демократические реформы и парламентские выборы

**1** Узбекистан активно сотрудничает со структурами Организации Объединенных Наций, другими международными и региональными организациями в вопросах продвижения интересов и защиты прав человека. По инициативе нашей страны в рамках Генеральной Ассамблеи ООН разработано и принято 11 резолюций, только в 2024-м принято 4.

За последние годы для ознакомления с ситуацией по правам человека и реформами Узбекистан посетили Генеральный секретарь ООН **Антониу Гуттерриш** (2017 и 2024 годы), верховные комиссары ООН по правам человека **Зейд Раад аль Хусейн** (2017 г.) и **Фолькер Таюрк** (2023 г.), генеральные директора МОТ **Гай Райдер** (2018 г.) и **Жильбер Унгбо** (2024 г.), Специальный представитель ЕС по правам человека **Эймон Гилмор** (2023 г.), директор Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека **Маттео Мекаччи** (2023 г.), генеральный секретарь Межпарламентского союза **Мартин Чун-гонг** (2022–2023 годы).

**В 2021–2023 годах** Узбекистан впервые осуществил членство в **Совете ООН по правам человека**. В этом году Узбекистан впервые избран в **ЭКОСОС, Комитет ООН по правам человека, Административное бюро МОТ**.

В 2018 году Узбекистан вошел в число стран, предоставивших всем мандатарием постоянное приглашение. За это время состоялись визиты специальных докладчиков по вопросу о свободе религии или убеждений **А. Шахида**, по вопросу о независимости судей и адвокатов **Д. Гарсиа-Саяна**, по вопросу о прощении и защите прав человека и основных свобод в условиях борьбы с терроризмом **Ф. Ни Аолайн**.

В августе 2024 года нашу страну посетил **Спецдокладчик ООН по праву на достаточное жилище Б. Раджагопал**.

Парламентские выборы — новый этап демократического развития Нового Узбекистана

Выборы — один из важнейших критериев на пути к демократии. Посредством этого процесса граждане выражают политическую волю, влияют на формирование органов государственной власти.

**В 2024 году** в мире проходит большой избирательный марафон. В течение года предусмотрено проведение президентских и парламентских выборов в **около 70 странах**, на которых приходится больше половины мирового населения. Также это состоявшиеся выборы в Европарламент, досрочные парламентские выборы во Франции.

В 2023 году состоялись досрочные выборы Президента страны, которые еще раз продемонстрировали политическую зрелость нашего общества, поддержку осуществляемых реформ на пути строительства Нового Узбекистана.

Следующим шагом станут выборы в парламент, который получает существенные полномочия на основе новой Конституции.

В соответствии с Конституцией Центральной избирательной комиссии принятого решения о проведении парла-

ментских выборов **27 октября 2024 года**.

Также будут проведены выборы в **местные представительные органы**: Жокагы Кенес Каракалпакстана, областные, городские и районные Кенгаш народных депутатов.

В целях углубления демократических реформ и модернизации страны осуществлены широкомасштабные реформы, направленные на усиление роли парламента и политических партий, дальнейшее совершенствование порядка проведения выборов и референдума.

В соответствии с Конституцией и избирательным законодательством выборы проводятся на основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании.

В статье 128 Конституции Республики Узбекистан в новой редакции установлено норма: граждане, признанные судом недееспособными, а также лица, содержащиеся в местах лишения свободы по приговору суда за совершенные тяжкие и особо тяжкие преступления, могут быть лише-

**Во-вторых**, деятельность избирательных комиссий всех уровней, их взаимодействие с участниками избирательных процессов **полностью цифровизированы**. Посредством информационной системы «E-saylov» около 60 видов взаимодействия избирательных комиссий с политическими партиями, кандидатами, наблюдателями и СМИ будет осуществляться в электронном виде.

Информационная система позволяет получать статистическую информацию об избирателях и избирательных участках, информацию о кандидатах в депутаты на всех видах выборов, ознакомиться с кандидатами в депутаты и их биографическими данными через интерактивные карты. Таким образом в избирательных процедурах минимизированы бюрократия, чрезмерная траты времени и излишний документооборот.

**В-третьих**, полностью **совершенствовано избирательное законодательство** в соответствии с передовыми демократическими стандартами. В частности, введена новая система избирательных органов во главе с Центральной избирательной комиссией, которая функционирует на основе постоянного членства.

Изменилась система подсчета голосов с маляртирной на плуроматическую. Законодательно установлено, что для избрания депутатом достаточно получить голоса относительного большинства избирателей. Кандидат считается избранным, если он наберет больше голосов, чем другие кандидаты в соответствующем избирательном округе, в результате отпадет необходимость в проведении повторного голосования.

Усиленна административная и уголовная ответственность за нарушение избирательного законодательства, в том числе за «сеймейное» голосование.

**В-четвертых**, выборы пройдут в условиях значительного усиления **парламентаризма и полномочий представительных органов на местах**, закрепленных в обновленной Конституции. В частности, абсолютные полномочия Законодательной палаты увеличены с нынешних 5 до 12, Сената — с 12 до 18. Расширены контрольные функции парламента над деятельностию исполнительных, судебных, правоохранительных органов и специальных служб. Упраздняется институт руководства хокимами местными Кенгашами народных депутатов. В целях повышения роли представительных органов в решении важных вопросов государственной жизни 33 полномочия, ранее находившиеся в ведении хокимов, переданы местным Кенгашам.

**В-пятых**, увеличивается число женщин-кандидатов. В соответствии с изменениями в Избирательный кодекс **женщины должны составлять минимум 40 процентов** избирательных участков для досрочных парламентских выборов заключается в следующем.

**В-первых**, выборы в Законодательную палату Олий Мажлиса впервые в истории Узбекистана пройдут на основе **смешанной**, то есть **мажоритарно-пропорциональной избирательной системы**.

**75 депутатов** будут избираться непосредственно по **мажоритарной** системе, когда избиратели голосуют за конкретных кандидатов, оставшиеся **75 — по пропорциональной системе** путем голосования за политические партии. Пять политических партий для избрания должны получить минимум 7 процентов голосов.

В 2024 году Узбекистан вступает в новый этап политической жизни с парламентскими выборами, которые пройдут 27 октября. Впервые в истории страны голосование будет проходить на основе смешанной мажоритарно-пропорциональной избирательной системы и политическом устройстве.

Немаловажным аспектом предстоящих выборов станет активное участие молодежи, которая составляет значительную часть (более 60 процентов) населения страны и играет ключевую роль в формировании будущего государства.

Согласно данным Центральной избирательной комиссии, около 700 тысяч молодых людей впервые воспользуются правом голоса на выборах.

Молодежь Узбекистана вовлечена не только в процесс голосования, но и в организацию выборов. Около 20 тысяч молодых людей принимают непосредственное участие в деятельности избирательных комиссий, демонстрируя активную гражданскую позицию. Молодые люди, получившие возможность впервые голосовать, становятся частью демократических процессов, что значительно усиливает их роль в формировании будущей политической системы страны.

По данным ЦИК, около трех тысяч молодых кандидатов выдвинулись на предстоящие выборы в Законодательную

палату (а не 30, как было раньше) от числа выдвигаемых кандидатов в депутаты по политическими партиями.

Будут избраны **150** депутатов Законодательной палаты, **56** членов Сената, **65** депутатов Жокагы Кенеса Республики Каракалпакстан, а также депутаты областных, Ташкентского и **208** районных (городских) Кенгашей.

Согласно статье 37 Избирательного кодекса, право на выдвижение кандидатов в Законодательную палату и местные Кенгаша имеют политические партии.

Идет активный процесс избирательной кампании. Политические партии подписали этические правила катасно, проводя предвыборную агитацию, которые разработаны для предотвращения распространения в ходе избирательной кампании ложной информации, обеспечения соблюдения основных принципов выборов, предоставления возможности избирателям сделать выбор.

В избирательном процессе ожидается активное участие около **30 тысяч** кандидатов и около **90 тысяч** их доверенных лиц, а также более **120 тысяч** членов избирательных комиссий в качестве организаторов и более **70 тысяч** местных и зарубежных (международных) наблюдателей.

Ожидается, что в наблюдении за выборами примут участие более **1 000** международных и зарубежных наблюдателей, в частности, около **400** — из 50 стран, около **500** — от 21 международной организации, такой как Содружество Независимых Государств, Бюро по демократическим институтам и правам человека Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе, Шанхайская организация сотрудничества, Организация тюркских государств, еще **60** — от избирательных комиссий 26 зарубежных стран.

Бюро по демократическим институтам и правам человека ОБСЕ намерено принять участие в наблюдении за выборами в Узбекистане с полномасштабной миссией, включающей около **350** наблюдателей.

В 39 странах создано **56** избирательных участков для дипломатических и иных представительства Республики Узбекистан.

Предстоящие выборы — пример демократической государственности в нашей стране, они имеют важное значение в деле реализации конституционных прав граждан избирать и быть избранными, участвовать в демократическом формировании государственных органов в полном соответствии с национальным законодательством и международными избирательными стандартами.

В заключение хочу привести слова писателя и летчика, автора книги «**Маленький принц**» Антуана де Сент-Экзюпери, который писал, что **совершенство достигается не тогда, когда уже нечего прибавить, но когда уже ничего нельзя отнять**.

**Акмал САЙДОВ**,  
первый заместитель Спикера  
Законодательной палаты Олий Мажлиса,  
директор Национального центра  
по правам человека.

## Анализируя локальные успехи

**1** Комиссия также обсудила итоги сессии Кенгаша народных депутатов Бухарской области. В ее работе принял участие председатель Комитета Сената по вопросам науки, образования и здравоохранения О. Иминов. Он представил информацию о результатах изучения состояния исполнения части Закона «О науке и научной деятельности», связанной с вовлечением молодежи в науку и научную деятельность в Бухарской области.

Член Сената и руководитель областной рабочей группы А. Кусейнова представила данные о реализации государственных программ, связанных с развитием здравоохранения в области. Доложено о состоянии профилактики заболеваний, формирования здорового образа жизни и правильного питания, результатах изучения проводимых работ по основным показателям здравоохранения.

По этому вопросу заслушаны отчеты начальника управления здравоохранения области, хокима Гиждуванского района, главного врача областного эндокринологического диспансера и главного врача областного многопрофильного медицинского центра.

В ходе сессии рассмотрены другие вопросы, входящие в полномочия областного Кенгаша народных депутатов. Заслушаны мнения и предложения депутатов.

По вопросам повестки дня приняты решения областного Кенгаша народных депутатов.

**Сайд-Ахор АСФАНДИЯРОВ,**  
«Народное слово».

## ИНС МНЕНИЯ

### Перспективное направление экономики

Президент подписал закон, направленный на поддержку и развитие креативной экономики и регулирование отношений в этой сфере. Документом определяются важные направления и механизмы создания необходимой инфраструктуры креативной экономики. Депутаты поделились мнениями о сути и значении закона.

#### Платформа для инновационных идей

Понятие «креативная экономика» и «креативная индустрия» становятся все более популярными. Эти инновационные направления способствуют внедрению новых подходов и идей, особенно в отраслях экономики. Изобретения, некогда казавшиеся немыслимыми, широко используются в повседневной жизни. Цифровизация, дроны, искусственный интеллект, управляемый беспилотными автомобилями, помогают строить будущее, основанное на современных технологиях, все больше снизяя человеческий фактор.

Во многих странах направление, призванное создавать новое, акумулированное созиданием, творческим подходом и нестандартным мышлением, начинали поддерживать еще несколько лет назад. В социально-экономическом развитии Узбекистана возрастает необходимость обеспечения занятости населения, поддержки талантливой молодежи, обладающей творческими способностями, налаживания творческой предпринимательской деятельности.

Принимаются меры по выведению креативной экономики на новый уровень. Для подрастающего поколения разрабатываются школьные образовательные программы по формированию навыков креативного предпринимательства. Их дальнейшее расширение служит важным фактором эффективной организации предпринимательской деятельности молодежи.

Подписанный Президентом Закон «О креативной экономике» придает импульс использованию незадействованных возможностей в этом направлении. Популяризация богатого культурного наследия Узбекистана способствует развитию туризма. Многовековая история, уникальная архитектура и богатая культура могут проявиться в новой форме через креативную экономику и выйти на мировой рынок.

Закон предусматривает создание творческих индустриальных парков и кластеров и отражает права и обязанности их резидентов. Документ служит платформой для поддержки инновационных идей и стартапов, способствует формированию креативной экосистемы в Узбекистане и создает основу для взаимовыгодного сотрудничества предпринимателей и инвесторов.

Документ способствует развитию инноваций в сферах креативной индустрии, играет ключевую роль в защите прав представителей сферы.

**Абдугани УМИРОВ**,  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

#### Определены основы государственной политики

Закон «О креативной экономике» направлен на развитие нового перспективного направления экономики. Документ разработан в соответствии с мировыми тенденциями.

В нем определены механизмы реализации государственной политики в области креативной экономики. Соответствующие функции возложены на Кабинет Министров.

Государство всемело поддерживает развитие креативной экономики, создание благоприятной инвестиционной и деловой среды. Для субъектов креативной индустрии предусмотрены льготы и преференции по налогам, другим платежам и тарифам.

Законом определяются необходимые механизмы создания и поддержки инфраструктуры для креативной экономики. Она может быть в форме парков, центров и кластеров креативной индустрии, арт-резиденций, инновационного оборудования и технологий, цифровых программ и платформ.

Эти меры поддержки позволят обеспечить ее планомерное развитие. Реализация закона повысит позиции Узбекистана в Глобальном инновационном индексе, поможет развивать инновационные идеи и проекты в сфере креативной индустрии, создаст условия для реализации креативных продуктов и услуг, направленных на развитие международного и внутреннего туризма.

Документ послужит повышению инновационного потенциала страны, обеспечению занятости молодежи, сохранению культурного наследия, стимулированию экономического роста.

**Шуҳрат ШАРАФУДДИНОВ**,  
депутат Законодательной палаты Олий Мажлиса.

## Узбекистан — СНГ: общее пространство развития и безопасности

Еще более ценный курс — государства и народы СНГ связывают общее культурно-историческое наследие, многочисленные гуманитарные узы. И эти факторы продолжают оставаться прочными и надежными оплотами Содружества. Интенсивно развиваются культурные связи. На регулярной основе проводятся фестивали, концерты, ярмарки

# ОБЕСПЕЧИМ КАЧЕСТВЕННОЕ ОБРАЗОВАНИЕ, КВАЛИФИЦИРОВАННУЮ МЕДИЦИНУ И СИЛЬНУЮ СОЦИАЛЬНУЮ ЗАЩИТУ ВО ИМЯ БЛАГОПОЛУЧИЯ НАРОДА

В предвыборной программе Движения предпринимателей и деловых людей — Либерально-демократической партии Узбекистана выдвинуты важные инициативы и предложения по этим направлениям

**Качественное образование, квалифицированная медицина и сильная социальная защита — основные факторы устойчивого развития каждого общества и обеспечения благополучия людей. Развитие этих направлений способствует экономическому росту страны, возможности реализации интеллектуального потенциала, укрепляет уверенность граждан в завтрашнем дне, а также в социальной справедливости. Поэтому наше государство определило дальнейшее совершенствование и развитие этих сфер в соответствии с международными стандартами в качестве одного из приоритетных направлений.**



За последние семь лет по инициативе главы нашего государства Шавката Мирзиёева создание фундамента новой эпохи Возрождения, то есть **третьего Ренессанса**, в Узбекистане определено в качестве стратегической задачи, и в этом направлении осуществляются исторические широкомасштабные реформы. В центре кардинальных преобразований находится человек, его честь и достоинство: общество и государство будут стablyнно и гармонично развиваться только в том случае, если человек получает образование в соответствующих условиях и живет благо-получием.

Неслучайно треть, то есть 167 из 500 задач, изложенных в предвыборной программе УзЛидеп, политическая платформа которойозвучна со Стратегией «Узбекистан-2030», касается социальных вопросов.

Проглашение Узбекистана «социальным государством» в обновленной Конституции и **увеличение обязательств** в этом направлении в **три раза** являются для каждой политической силы своеобразной дорожной картой.

В стране проделана большая работа в применении принципов социального государства, увеличению охвата и качества всех уровней образования, представлении квалифицированных медицинских услуг, повышении качества медицинского обслуживания, совершенствовании системы социальной защиты.

За последние семь лет в развитие сферы образования инвестировано **216 триллионов сумов**. Благодаря созданным возможностям для частного образования количество частных школ увеличилось с 27 до 500, а частных детских садов — с **250 до 30 тысяч**. Система дошкольного образования в Узбекистане развивалась на основе лучших мировых практик, количество детских садов увеличилось в 8 раз, а уровень охвата — с 27 до **76,4** процента.

Серьезные изменения произошли в сфере высшего образования. За короткий период было создано **135 новых вузов**, их общее количество достигло 211. Увеличение охвата высшим образованием с 9 до **38 процентов** — еще один пример реформ, реализованных в системе.

Когда развитая материальная база дополняется богатыми интеллектуальными и духовными ресурсами, в сфере образования будут обеспечены качество и результаты. Под такими ресурсами прежде всего понимаются знания и опыт, мастерство, культурный уровень ученика.

УзЛидеп считает, что на местах есть вопросы, ожидающие решения, и в рамках своей предвыборной программы представляет внимание избирателей ряд идей и перспективных проектов.

**В основе этих предложений лежит вопрос достижения существенного повышения качества образования.**

**Стремление к духовному росту общества — приоритетная задача**

Маяком в образовательных реформах партии служит наставление великого просветителя Махмудходжи Бехбуди: «Давайте своим детям те знания, которые пригодятся не только сегодня, но и в будущем». Поскольку мы живем в то время, когда конкуренция на мировом уровне будет только усиливаться, воспитание наших

направляемых на науку, в валовом внутреннем продукте **в 10 раз**.

Мы добьемся повышения эффективности научных исследований в высших учебных заведениях и доведения научного потенциала до **70 процентов**. Будем активно поддерживать инициативы по доведению числа исследователей в возрасте до 40 лет как минимум **до 60 процентов**, увеличению зарплаты научных сотрудников в среднем **в два раза**.

Наши цель — превратить Новый Узбекистан в страну, где живут свободные и счастливые люди с высокой культурой и духовностью, и мы мобилизуем все свои силы и возможности для ее реализации.

В связи с этим мы разработаем концепцию «**Новый Узбекистан — просвещенное общество**» и национальную программу по ее реализации.

Будут принятые комплексные меры по дальнейшему улучшению материально-технической базы учреждений культуры и спорта, библиотек, театров и музеев.

**В здоровом теле здоровый дух, или Гарантия обеспечения квалифицированной медицины**

Только здоровый народ и здоровая нация способны на великие

**медицинской помощи и ее точно-го объема.**

Необходим переход к системе медицинского страхования, показывающей положительные результаты в зарубежной медицине. Мы вскорым разработку законопроекта «**О медицинском страховании**». В качестве важной инициативы выдвигаем **внедрение** наряду с **государственным медицинским страхованием** системы **негосударственного медицинского страхования**. Таким образом, будут приняты меры по увеличению доли частного сектора в медицине **до 25 процентов**.

УзЛидеп как политическая сила, поддерживающая частный сектор, предлагает упростить процедуру лицензирования **негосударственных медицинских учреждений**, разрешающего оказание **всех медицинских услуг**, включая выполнение **сложных операций**, за исключением медицинской деятельности, связанной с высоким риском для жизни, здоровья и санитарно-эпидемиологического благополучия населения.

**В этой связи считаем следующую идею СДГУ «Адолат» неуместной. По ее мнению, чтобы медицина не стала источником дохода, негосударственные медицинские учреждения необходимо перевести из коммерческих учреждений в некоммерческие.**

С этим предложением нельзя согласиться. Частная медицина обеспечивает развитие качества и конкуренции в сфере здравоохранения. Она альтернатива государственному медицинскому обслуживанию, что снижает нагрузку на государственные медицинские учреждения и приводит к экономии бюджетных расходов.

Количество частных медицинских учреждений превышает 8,5 тысячи и составляет **22 процента** от общего объема медицинских услуг. Допуск частного сектора к медицинской сфере

внимание строительству комфортных, красивых, сейсмостойких домов.

Мы на системном уровне наладим предоставление **льготных и долгосрочных кредитов** населению. Введем систему **возврата половины налога на добавленную стоимость** гражданам, которые приобрели новое жилье. Это станет важным шагом в решении вопроса обеспечения семей жильем.

**Социальная защита человека, его чести и достоинства — приоритетная цель**

Определение в Конституции, принятой в новой редакции, что права нетрудоспособных и одиночных престарелых, лиц с инвалидностью и других социально уязвимых категорий населения находятся под **защитой государства**, требует реформирования сферы на основе единого подхода.

УзЛидеп реализует соответствующие меры по повышению качества социальных услуг и снижению уровня бедности на основе принципа «**Новый Узбекистан — социальное государство**». С этой целью партия поддерживает создание еще больших возможностей и ресурсов для эффективной организации социальной помощи и защиты путем обеспечения дальнейшего расширения полномочий и сферы деятельности **Национального агентства социальной защиты**.

Партия активно работает над созданием еще более благоприятной социальной среды для трудоспособного населения. В связи с этим мы добываемся **освобождения от подоходного налога граждан, получающих зарплату до 3-х минимальных размеров оплаты труда**. Наши усилия послужат увеличению доходов населения и в конечном итоге повышению уровня жизни.

планы, такие как обучение молодежи ремеслам и современным профессиям, иностранным языкам, повышение духовности, развитие культуры чтения, социальная поддержка, привлечение к сфере IT и спорту. Таким образом активная поддержка занятости и предпринимательства молодежи для нас — **приоритетная задача**.

Мы коренным образом пересмотрим действующую систему, внедрив практику **профессионального обучения** по заказу предприятий, за счет чего нацелены на повышение эффективности **подготовки молодежи к производственным процессам**. По инициативе нашей партии в каждой области будет создан **Молодежный социально-экономический центр** на площади не менее 100 гектаров. Эти центры станут настоящей «**фабрикой проектов**» для молодежи.

Мы создадим возможности для **расширения услуг микрофинансирования** и широкого использования современных финансовых инструментов для привлечения молодежи к предпринимательству. Внедрим механизм возмещения **50 процентов годовой арендной платы** молодым людям, начинаящим свой бизнес в арендованном здании.

В целях дальнейшей популяризации IT-сферы среди молодежи и увеличения экспорта услуг в этой области планируем создать единую цепочку обучения «**школа — университет — IT-компания**».

В качестве приоритетной задачи мы определили поддержку молодых семей, строительство жилья для молодежи, выделение льготных ипотечных кредитов. Предлагаем ежегодно строить **специальное жилье** для молодежи и выдавать льготные ипотечные кредиты **1 тысяче** молодых семей.

**Будут созданы все условия для женщин и представителей старшего поколения**

УзЛидеп последовательно продолжит политику, направленную на дальнейшее развитие женского предпринимательства. Наша партия решительно настроена на снижение уровня безработицы среди женщин в 2 раза, сосредоточив внимание на повышении их навыков по **удаленной работе и цифровому предпринимательству**.

Мы выступаем за **увеличение доли женщин на руководящих должностях как минимум до 30 процентов**. Будем укреплять институциональную и правовую основу расширения услуг по **оказанию правовой и психологической помощи** женщинам, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

Будем проводить последовательную работу над созданием правовых основ для внедрения **системы онлайн-работы** для женщин, находящихся в декретном отпуске. Внедрим систему **страхования по безработице** для поддержки **молодых женщин с детьми**, потерявших работу из-за закрытия субъектов предпринимательства.

В нашей стране реализованы меры по оказанию социальной поддержки пожилым людям, эффективной организации оздоровления, досуга, повышению их активности в общественной жизни.

Для продолжения работы в этом направлении УзЛидеп предлагает **принять отдельную программу по восстановлению здоровья и полноценного отдыха** пожилых людей.

Партия будет оказывать содействие в ежегодном прохождении бесплатных медицинских осмотров, лечении в больницах и санаториях, организациях поездок по стране более трем миллионам пожилых людей.

Путем принятия Закона «Об охране здоровья пожилых людей» будем продвигать инициативу по **усилению обеспечения бесплатными медицинскими и необходимыми социальными услугами** пожилых людей старше 70 лет. Посредством совершенствования пенсионной системы введем практику по выплате части накопленных пенсионных платежей на нужды граждан до достижения ими пенсионного возраста.

Мы считаем, что следует упростить

процесс **установления инвалидности**,

не допускать излишней волокиты.

Медико-социальные экспертизы

комиссии должны **получать**

данные о пациенте в электронной системе

и **оформлять** инвалидность в электронной форме

позволит снизить

влияние человеческого фактора.

Наша партия будет осуществлять

системную работу

по **переходу к социальной модели**

при установлении

инвалидности, поддерживать

создание **необходимых условий**

для лиц с инвалидностью, **желающих**

работать.

Мы считаем, что следует упростить

процесс **установления инвалидности**,

не допускать излишней волокиты.

Медико-социальные экспертизы

комиссии должны **получать**

данные о пациенте в электронной системе

и **оформлять** инвалидность в электронной форме

позволит снизить

влияние человеческого фактора.

Наша партия будет осуществлять

системную работу

по **созданию привлекательных рабочих мест** для молодежи и **финансированию предпринимательской деятельности**.

Мы будем реализовывать конкретные

планирование

и поддержка

молодежи

и поддержка

# Интересы человека важнее всего

**E**жегодно 7 октября прогрессивное человечество отмечает Всемирный день действий за достойный труд. Эта дата — глобальная поддержка концепции достойного труда, разработанной Международной организацией труда на основе Программы Целей развития тысячелетия ООН и утвержденной в качестве приоритета ее деятельности в XXI веке.

В Узбекистане по инициативе главы государства осуществляются масштабные реформы в сфере социально-трудовых отношений, направленные на защиту прав и интересов, в том числе трудовых прав граждан в соответствии с международными стандартами. В целях совершенствования правовой базы в области борьбы с торговлей людьми и вопросов достойного труда принято 34 нормативно-правовых акта. Ведется работа по ратификации конвенций Международной организации труда.

В стране усиlena ответственность за привлечение к принудительному труду. В Кодекс об административной ответственности внесены соответствующие дополнения и изменения. В рамках процессов инициативного бюджетирования руководителям бюджетных организаций запрещено привлекать работников к обязательному сбору голосов, по-

скольку такие действия приравниваются к принудительному труду.

Одним из актуальных аспектов работы в продвижении принципов достойного труда является реализация мер по недопущению детского и принудительного труда в хлопководстве, созданию необходимых условий для труда и отдыха сборщиков хлопка.

Эти меры дают результаты. По итогам мониторинга про-



## Акцент

Одним из актуальных аспектов работы в продвижении принципов достойного труда является реализация мер по недопущению детского и принудительного труда в хлопководстве, созданию необходимых условий для труда и отдыха сборщиков хлопка.

В стране развернута масштабная

работа для полной ликвидации детского

и принудительного труда.

шлого года при сборе хлопка не было зафиксировано случаев использования детского и принудительного труда, но выявлен 201 случай задержки выплаты за собранный хлопок в отношении 7 923 сборщиков, неоформление трудовых отношений с 6 073 участниками хлопкоуборочных работ. В 60 хлопководческих хозяйствах не были обеспечены достаточные условия для труда и отдыха

го труда и Республиканской трехсторонней комиссии по социально-трудовым вопросам, был дан старт в середине сентября. Для его проведения сформировано 13 территориальных групп, в состав которых включены ответственные работники республиканских советов отраслевых профсоюзов, технические инспекторы труда территориальных советов Федерации профсоюзов Узбекистана.

зов, представители подразделений Торгово-промышленной палаты и НАННОУз. При выявлении случаев нарушения трудового законодательства инспектор составляет акт и принимает меры по незамедлительному уведомлению ответственных работников соответствующих инстанций.

В режиме 24/7 ведется дежурство представителей профсоюзов в Юридической клинике федерации и ее территориальных филиалах, для оперативного рассмотрения поступающих обращений используется короткий номер горячей линии 10-92, интернет-сайты и мессенджер Telegram Федерации профсоюзов Узбекистана.

В целях повышения осведомленности населения о реализуемых мерах и повышения правовой культуры граждан профсоюзами изготовлено более 200 баннеров и 10 тысяч плакатов, которые размещены на предприятиях, в организациях, учреждениях и общественных местах. Среди населения распространены 200 тысяч информационных флаеров. Результаты мониторинга будут обнародованы по завершении хлопкоуборочного сезона.

**Махмуджон ИСАЕВ,**  
заведующий отделом по защите  
социально-экономических  
интересов трудящихся  
Федерации профсоюзов  
Узбекистана.

## Как найти идеальный вуз?

**М**еждународная выставка-ярмарка «Российское образование. Ташкент-2024» помогла посетителям ответить на этот вопрос.

Ежегодное мероприятие прошло на площадке филиала Московского государственного института международных отношений (МГИМО) в Узбекистане. Масштабный форум отобразил динамику узбекско-российского взаимодействия в сфере высшего образования.

На выставке представлены программы более 50 российских вузов из 21 региона РФ, что подчеркивает интерес к сотрудничеству с Узбекистаном, — отметил заместитель руководителя представительства Россотрудничества в Узбекистане Павел Шевцов. — Проект дает молодым узбекистанцам возможность узнать о российских вузах из первых рук, разобраться в их многообразии и получить информацию о жизни в кампусе, преподавательском составе, образовательных программах. Это способствует налаживанию контактов между российскими и узбекскими университетами, открывает возможности для совместных образовательных, научных и технологических проектов. Большое число молодых людей, посетивших выставку, свидетельствует о высоком интересе к российскому образованию в Узбекистане.

Мероприятие стало платформой для получения исчерпывающей информации о правилах приема, сроках подачи документов, стипендиях, условиях проживания в общежитиях и других нюансах обу-



чения в России. Посетители смогли получить консультации экспертов о специальностях и выборе программы обучения, ознакомиться с научными разработками, встретиться с учеными и бизнесменами из Узбекистана.

— Это предоставило узбекским абитуриентам возможность найти свой идеальный университет, получить актуальную и достоверную информацию, необходимую для принятия взвешенного решения о своем будущем, — сказала руководитель представительства Россотрудничества в Узбекистане Ирина Старосельская. — Узбекская молодежь отличается каждой знаний, стремлением новым открытиям и прогрессу. Она стремится к совершенствованию, но при этом чтит свои исторические корни и традиции, семейные ценности. Почитание старших, уважение к родителям, любовь к детям — отличительные черты узбекского народа. Уверена, что узбекские абитуриенты, выбравшие российские вузы, прекрасно впишутся в студенческую среду и найдут новых друзей.

Активно участвовал в выставке филиал МГИМО в Ташкенте. На красочных информационных стендах была представлена информация о программах бакалавриата, магистратуры и лицей, отвечающих актуальным требованиям узбекского рынка.

— Выставка-ярмарка стала отличной возможностью для абитуриентов Узбекистана узнать о перспективах обучения в МГИМО, получить ответы на интересующие вопросы, — рассказала менеджер по связям с общественностью и продвижению образовательных программ Ташкентского кампуса МГИМО Фарангис Турабекова. — Презентация университета освещала программу бакалавриата и четыре специализированные магистерские программы. Ярмарка продемонстрировала живой интерес абитуриентов к образованию, что нас очень радует. Мы видим, что молодежь активно задает вопросы и ищет свое направление в жизни. Это говорит о том, что она уже четко представляет цели и стремится получить качественные знания.

На выставке был представлен широкий выбор вузов. Пять российских университетов участвовали в ней впервые. Это высшие учебные заведения Алтайского края, Иркутска, Саратова, Томска и Тольятти. В мероприятии также приняли участие представители узбекских вузов и техникумов, крупных российских компаний, работающих в Узбекистане.

Выставка-ярмарка «Российское образование. Ташкент-2024» стала важным этапом в развитии партнерства между Россией и Узбекистаном в образовательной сфере. Как отметили участники, событие заложило прочную основу для укрепления дружбы между молодежью двух стран.

Екатерина ШКРЕТ,  
«Народное слово».

## Чемпионат завершился

Чемпионат мира по мини-футболу, который впервые принимала наша страна, завершился. В финале турнира, где участвовали сильнейшие футзалисты планеты, впервые сошлись сборные Бразилии и Аргентины.

В захватывающей игре победу одержали представители Бразилии со счетом 2:1 и стали шестикратными чемпионами мира.

## Выступили достойно

В столице Таджикистана прошел молодежный чемпионат мира по дзюдо. В индивидуальных поединках сборная Узбекистана завоевала 1 золотую и 3 бронзовые медали, заняв 4-е место в общекомандном зачете.

В смешанной командной программе наши спортсмены удостоились бронзовой награды. В поединках за третье место узбекские единоборцы одолели сборную Азербайджана со счетом 4:2.

## Значимое первенство

Сборная Узбекистана на молодежном чемпионате мира по тхэквондо WT в Республике Корея, где выступали лучшие молодые спортсмены мира, завоевала 1 золотую и 1 бронзовую медали.

Это мировое первенство имеет историческое значение для узбекского тхэквондо, так как в этих стартах впервые молодые отечественные тхэквондисты завоевали золото.

## Уверенное лидерство

В столице Великобритании проходит представительский международный командный турнир по рапиду.

В составе команд — многие известные игроки. Узбекский шахматист Нодирбек Абдуллатов вошел в команду «PBG Alaskan Knights», которая уверенно лидирует после первого круга соревнований.

Игорь САНЕЕВ,  
«Народное слово».

## Друзья приходят на помощь

**Т**ахиаташский район Каракалпакстана под шефством Сурхандарьинской области выходит на новый уровень развития.

В рамках реализации постановления Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по созданию достойных условий жизни жителей и дальнейшему улучшению инфраструктуры махаллей в Республике Каракалпакстан» в районе реализуются важные социальные проекты.

При поддержке предпринимателей юга страны в районе построены компактные теплицы для 30 домовладе-

ний, 50 семьям переданы швейные машины, 20 — инкубаторы на 500 яиц, создан цех, где женщины занимаются квортакчеством. На территории махалли «Найманкуль» отремонтировали и благоустроили чайхану, реконструировали молодежный парк. Построены административные здания сходов граждан «Тахиаташ», «Найманкуль» и «Кушчилик», амфитеатр на 170 мест.

Также содействовали юхане в ремонте здания районного отдела сельского хозяйства, нуждающимися семьям доставили свыше 10 тысяч листов шифера, 750 килограммов краски, 75 кубометров древесины, более 150

тонн цементной продукции. Заменены кровли в более 330 жилых домах, заново отстроено четыре дома.

В этом году по инициативе хокимии Сурхандарьинской области в Тахиаташском районе планируется реализовать два крупных и локальных проекты. Один из них — строительство предприятия по производству швейно-трикотажной продукции стоимостью 4 миллиона долларов. Запуск промышленного объекта позволит создать 450 рабочих мест.

Алена АМИНОВА,  
«Народное слово».

## ВНИМАНИЮ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ!



Общество с ограниченной ответственностью  
«ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани»

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» объявляет конкурсные торги № LUO/50/10-24/1332 «Выполнение работ в период плановых остановов на объектах

ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани» в 2025 году:

ЛОТ 1 «Подготовка аппаратов к НВО в период планового останова КГПК в 2025 году, объем № 1»

ЛОТ 2 «Подготовка аппаратов к НВО в период планового останова КГПК в 2025 году, объем № 2»

ЛОТ 3 «Подготовка аппаратов к НВО в период планового останова ЦДНГ «Гискар» в 2025 году»

В конкурсных тендерах могут участвовать юридические лица — местные и зарубежные организации, имеющие опыт предоставления аналогичных услуг или реализации подобных проектов, которым законодательством Республики Узбекистан либо законодательством страны их государственной регистрации не запрещено участвовать в конкурсных тендерах или в осуществлении поставок в Республике Узбекистан.

Чтобы претендовать на получение контракта, участники должны удовлетворять следующим минимальным квалификационным критериям, в том числе иметь:

а) суммарную выручку за последние три года (2021, 2022, 2023 гг.) в размере не менее 400 000 (четыреста тысяч) долларов США;

б) опыт работы в качестве генерального подрядчика по двум или более договорам, содержащим аналогичные выставляемые на конкурс работы;

с) руководителя работ по проекту с высшим образованием и опытом выполнения аналогичных по характеру работ в течение не менее трех лет.

Полный комплекс конкурсной документации (на русском языке) можно получить после подачи письменной заявки на участие в конкурсных тендерах. Заявки на фирменном бланке за подписью руководителя принимаются по 23 октября 2024 года по адресу:

Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани», телефон +99878-140-40-40, факс +99878-140-40-41, e-mail: uzbekistan@lukoil-international.uz

Письменная заявка претендента должна содержать следующую информацию: полное наименование предприятия, почтовый адрес, телефон, факс, адрес электронной почты, Ф.И.О. и адрес электронной почты контактного лица.

Комплект документов будет выслан по e-mail без какой-либо ответственности за утерю или позднее прибытие.

Источник финансирования: собственные средства ООО «ЛУКОЙЛ Узбекистан Оперейтинг Компани». Конверты с конкурсными предложениями должны быть доставлены по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, до 15.00 26 ноября 2024 года.

Вскрытие конвертов с конкурсными предложениями состоится в 16.00 26 ноября 2024 года по адресу: Республика Узбекистан, 100027, г. Ташкент, ул. Ботира Зокирова, 1А, в присутствии уполномоченных представителей участников, пожелавших принять в этом участие.

## Халқ сўзи Народное слово

**УЧРЕДИТЕЛИ:**  
Кенгаш Законодательной палаты  
Олий Мажлиса Республики Узбекистан,  
Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

## Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан.

Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-1022.

Цена договора